
Primul personaj, secretarul comunal, ca 
să-şi ogoiască urîtul, îl stîrneste la vorbă 
pe Marin, om de serviciu la primărie, care 
nu uită, totuşi, că e ţăran şi el şi, ca 
atare, légat de grijile şi nevoile ţărănimii 
obidite. 

Marin dă uneori răspunsuri „pe ocolite", 
în genul lui Păcală, avînd, însă, mult tîlc. 
întrebat dacă ştie cine e mai mare „peste 
lume, de o ţine în r înduială" , Marin îl 
numeşte prompt pe stràjerul satului, soco-
tind probabil că, în sat, stràjerul era acela 
care trebuia să ţ ină „rînduiala" ţăranilor 
la muncile efectuate pentru proprietari şi 
arendaşi ! Râspunsul lui Marin îl face pe 
secretar să-i spună, imediat, batjocoritor : 
„Şt'ii că o brodişi, măi poznaşule !... Mai, 

•dar tu eşti tôt eu degetul în gură !". La 
-care, Marin îi dă neîntîrziat replica : „Tôt 
e bine, căci eu credeam că sînt eu toată 
mîna !" 

Pentru a schimba vorba, secretarul îi 
propune să vorbească amîndoi „oleacă de 
politic". Marin refuză catégorie, apreciind 
■că aşa-zisa politică era eu totul strainà de 
nevoile ţărănimii : „la las-o păcatelor, D-le 
sicritar, ce tôt politică, politică !... Noi nu 
ne putem vedea de sărăcia noastră şi D-ta 
îi dai zor eu politica". Àtunci, secretarul 
■comunal îi pomeneşte de Cantacuzino, care 
conducea, în anii aceia, guvernul conser-
vator şi avea „atïtea moşii şi aşa de mari 
că numai una nu o poţi ocoli călare în 
trei zile". Marin îşi exprima pe data re-
gretul că nu e pus mai mare peste o astfel 
•de moşie pentru a deveni si el om !... Apoi, 
-amintindu-si de învoielile agricole, Marin 
îşi dă eu părerea că, pe moşiile primului 
ministru al ţării, n-or fi tôt atît de grêle 
■ca pe la ei. Dar secretarul îi risipeşte 
repede această iluzie : „Ba învoielile sînt 
mai. . . de zece ori. . ." (Să se remarce cu-
rajul autorului de a aţaca, pe faţă, chiar 
p e primul ministru al ţării, unul din cei 
mai mari latifundiari.) 

în continuare, autorul insista asupra 
faptului că, deseori, logofeţii de la curtea 
Doierească înşală pe ţărani în privinţa mă-
surătorii lotului dobîndit de ei în urma in-
voielilor agricole neomenoase, pe care, to-
tuşi , sînt siliţi să le primească fiindcă n-au 
încotro. 

Partea finală a dialogului atacă problema 
comportării necinstite a autorităţilor faţă de 
ţărani , pe care îi jecmănesc mereu. 

Trimis de secretarul comunal în sat, ca 
să facă rost de ceva ouă şi pui de găină 
pentru masa inspectorului comunal, care 
urma să sosească, Marin îşi arăiă nemul-
ţumirea : ,,Unde să mai mă duc, D-le si
critar, că ieri am strîns 40 ouă pentru D-nu 
•doctor, care ne-a înstrunat copiii, si trei 
p u i de găină... Şi i-am strîns degeaba ca 

dînsul a mîneat la han si a plătit încă 
2,75 lei, apoi a plecat p-aci încolo. Ouïe 
şi puii au rămas la nevasta d-tale ; mă due 
să le cer Ioanii !" 

Secretarul răspunde însă încurcat : „Ce 
să ceri, măi, că au fost toate clocite si doi 
pui de găină au scăpat si s-au dus dra-
cului... Du-te mai repede, că ăsta încalecă 
pe mine de nu i-oi da de mîneare !" 

Deoarece Marin se lasă greu, secretarul, 
énervât, îi ordonă să pièce neîntîrziat pen
tru a-i îndeplini porunca, sfătuindu-1 tot-
odată să nu cumva să amintească ceva 
inspectorului comunal despre acest lucru, 
„că, de nu — îl ameninţă el pe Marin — 
te mîntui în amenzi !". 

înainte de a pleca, Marin, plin de nă-
duf, îşi exprima nădejdea că aceastâ stare 
de lucruri va înceta cît de curînd : „Of ! 
Of ! Cum o să plătiţi ortul popii si eu 
am să dau din leafa mea ca să vă pui la 
pomelnic, că strîngeţi ouă pentru D-voastră 
pe seama altora !" 

Secretarul, furios, îi strigă : „Să nu vor-
beşti mai mult. . ." Dar Marin, fără să se 
intimideze, îi aminteşte un vechi şi dureros 
adevăr pentru ţărănimea din acel timp : 
„Numai atît : Ca tôt îi mai mari ne tin 
în putere !" 

Păcat că nu ne-a rămas intégral textul 
original ! Dar, chiar în copiile utilizate 
mai sus pentru a reconstitui micul dialog 
„subversiv" despre viaţa ţărănimii noastre, 
scris în februarie 1906, simţi apropierei 
marelui uragan al revoltelor ţărăneşti, care 
se va dezlănţui în anul următor ! 

I. CREMER 

Anotimpul recoltelor 
Arta teatrală romînească a intrat in 

anotimpul recoltelor : 5 ani de teatru al 
Tineretului ; 5 ani de teatru permanent la 
Constanţa ; 10 ani de teatru secuiesc la 
Tg. Mures — sarbătoriţi eu solemnitate 
acum două luni. Inseamnă că scenele 
noastre tinere încep să aibă o istorie, un 
trecut, o tradiţie, acolo unde odinioară 
abia licărea o idée, sîmburele unui vis. 

La Tg. Mures, ca aproape pretutindeni : 
un secol şi jumătate s-au străduit local-
nicii să dobîndească o scenă a lor, un 
teatru stabil. Regimul democrat-popular 1-a 
realizat într-un an. A fost expresia unei 
înţelepte politici nationale si a unei ma
ture capacităţi de organizare a culturii. 
Locuitorii din Tg. Mures — si cei din re-
giune — pot fi mîndri şi mulţumiţi : de 
10 dni au un teatru care, astăzi, a ajuns 
să rivalizeze eu celé mai bune din tara, 
inclusiv celé de îndelungă tradiţie. 

Teatrul Secuiesc de Stat din Tg. Mures 
şi-a împlinit, pînă acum, eu cinste meni-
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area. El a fost, în Regiunea Autonomà 
Maghiară, un factor important în educa-
,rea socialistà a populaţiei de limbă ma-
ghiară. 

în celé 10 stagiuni ce s-au scurs de la 
infiinţare, teatrul a prezentat nu mai pu-
Jin de 122 de première, formîndu-si un re-
pertoriu de calitate, mai aies după depăşirea 
unei prime faze „operetistice". Rămin in-
scrise ca piètre nestemate, ca succese de 
mare valoare, specta\colele : Azilul de noap-
.te si Micii burghezi de Gorki, Pescâruşul 
de Cehov, Chef domnesc de Moricz Zsig-
jnond, Parazitii de Csiky Gergely, Fâclia 
de Illyés Gyula şi Jnvăţătoarea de Brody 
Sandor. Toate aceste reprezentaţii au pus 
i n luminà calitàtile colectivului, cultivate 
şi pàstrate eu sfinţenie de fiecare om. De 
Ja omogenitate şi de la unitate în concep-
iţia realist-socialistà, teatrul mureşean s-a 
ridicat la o ţinută artisticà aleasà, la un 
profil spécifie, si de aici la stil. 

Pentru toate acestea, împlinite într-un 
arc de timp relativ scurt, mulţi membri ai 
colectivului au fost distinşi eu decoraţii 
şi medalii, în fruntea lor fiind Kovacs 
Gyorgy, càruia i s-a acordat înaltul titlu 
«de artist al poporului, şi noii artişti eme-
riţi : Koszegi Margit, Andràsi Mârton si 
~Varadi Rudolf. 

Aniversarea a strîns la Tg. Mures un 
(inare numàr de actori şi oameni de teatru 
din toate colţurile ţării şi mai aies din 
Capitalà, care au avut plàcuta sarcinà de 
a-şi saluta colegii maghiari si de-a le ura 
noi şi frumoase succese. 

Cu acest prilej^ teatrul din Tg. Mures 
.a oferit ultimele sale realizàri : o expoziţie 
retrospectivà a activităţii teatrale şi pre-
miera Budai Nagy Antal, dramà istoricà 
•de Kos Karoly. Aceasta din urmà, în élu
d a unor scăderi aie textului şi aie regiel, 
.a pus în valoare, reconfirmîndu-1, talentul 
citorva interpreţi, mai cu seamà din gene-
raţia tînără : Csorba Andras, Erdos Irma, 
Lohinszky Lorand, Andrâsi Mârton si Lan-
rtos Bêla. 

Intrînd în cel de al 11-lea an de mun-
•câ artisticà, Teatrul Secuiesc de Stat din 
Tg. Mures are nobila sarcina de a-şi dr3-
făşura şi mai larg aripile înaltului zbor, 
pentru ca — aşa cum a spus la festivi-
tate artistul poporului Ion Manolescu — 
„artiştii scenei, fie cà vorbesc romîna, fie 
cà vorbesc maghiara, sà-si dea din plin 
contribuţia la înflorirea socialistà a cultu-
rii şi civilizaţiei romîneşti". 

FI. P. 

Din surpri^ele innoirilor 
Este un fapt îmbucuràtor cà oamenii 

jioştri de teatru, si în primul rînd regi-

zorii, urmînd propriul lor bun gust, pre-
cum si exemplul teatrului sovietic si al 
altor teatre stràine, au luat în dezbatere 
si au inaugurât o vastà actiune inovatoare 
în domeniul decorului. Regizorii si sceno-
grafii sînt de acord în principiu asupra 
locului şi rolului decorului în spectacol. 
Totuşi, trecînd la amănunte, soluţiile ofe-
rite diferà — şi faptul nu este nici sur-
prinzător şi nici contrariu principiilor gé
nérale comune. Cu atit mai virtos, regizorii 
şi scenografii sînt, fireşte, îndreptăţiţi sa 
realizeze practic decoruri de o mare varie-
tate, potrivit cu cerinţele fiecârei pirse şi 
aie concepţiei fiecàrui spectacol, în parte. 

în ultimul timp, sintem martorii unor 
multiple şi îndrăzneţe căutări în domeniul 
decorurilor. S-au şi realizat la diferite tea
tre nu numai decoruri care au interesat şi 
au stîrnit discuţii, ci şi decoruri foarte va-
loroase. Dacà citàm decorurile la O scri-
soare pierdută, Apus de soare (Teatrul 
National „l. L. Caragiale"), Nu se ştie 
niciodatâ (Teatrul Municipal), Vrăjitoarele 
din Salem (Teatrul „C. I. Nottara"), o 
facem numai pentru a da cîteva exemple 
şi nu pentru a epuiza o lista care, din 
fericire, e mai lungà. 

Nu poate fi trecutà cu vederea împreju-
rarea cà străduinţele pentru inovarea deco
rului nu se màrginesc la teatrele din Ca
pitalà, ci sînt vizibile şi la teatrele din 
regiuni, datorità aportului fie al pictorilor 
scenografi bucureşteni, fie al acelora locali. 

Nu numai oamenii de teatru, ci si sim-
plii spectatori au remarcat cà înnoirile aces
tea în domeniul decorului se caracterizeazà 
prin simplificare, stilizare, prin preponde-
renţa acordetà sugestiei asupra descripţiei. 
în multe spectacole, tavanele s-au redus la 
o grindà-douà sau au disparut cu totul ; 
locul pereţilor de scîndurà sau placaj a 
fost luat de perdele ; uşi cu doua bâtante 
sînt menţionate de doua bucăţi de pînzà 
neinrămată, ba — ca la Mătrăguna, mon-
tată la Teatrul „C. I. Nottara" — acelaşi 
décor e, în urma jocului de lumini, sau o 
piaţă, sau un interior de catedralà. Sa 
notăm apoi cà la Soţuî idéal, montât de 
Teatrul de Stat din Arad, s-a gàsit inutil 
ca pereţii sa mai fie inlocuiţi chiar de 
perdele, încît publicul rîdea ori de cite 
ori un actor, venind sa intre in scenă, ţinea 
sa deschidà una din uşile de pînzà plantata 
ici-colo şi nu le ocolea, cum s-ar fi parut 
mai firesc. Se vede cà în materie de pereţi, 
aràdenii au aplicat în domeniul scenografic 
descoperirea bimilenarà a matematicienilor 
indieni — cà, anume, şi zéro este cifrà. 

Dar numai în materie de pereţi, cum 
spuneam. Fiindcă uşile — ele au rămas 
ca mai înainte. Este aici, în chip vizibi), 
cel puţin o inconsecvenţă. 
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